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«Вы — част ка 
на шай дзяр жа вы»

Пе ра хо дзя чы да аб мер ка ван ня 

пы тан няў, Прэ зі дэнт пад крэс ліў, 

што вы шэй шы ор ган кан сты ту-

цый на га кант ро лю не па ві нен быць 

ста рон нім на зі раль ні кам за пра цэ-

са мі, якія ад бы ва юц ца ў гра мад-

стве. «Пры гэ тым ха чу па пя рэ дзіць, 

што Кан сту ты цый ны Суд не па ві-

нен ся бе па зі цы я на ваць як неш та 

вы ключ нае ў на шай дзяр жа ве», — 

кан ста та ваў ён. Аляк сандр Лу ка-

шэн ка пры вёў у прык лад Злу ча ныя 

Шта ты Аме ры кі. «Вы ба чы це, як 

ўла да ся бе па во дзіць, ча го вар та 

гэ та «дэ ма кра тыя». І, на пэў на, ста-

ноў чы факт — вы ба чы це, як гэ тая 

ма гут ная кра і на, якой, на пэў на, і не 

трэ ба па каз ваць свой спрыт, аба-

ра няе дзяр жаў ныя ін та рэ сы. І пля-

ваць ім на ўвесь свет — «Аме ры ка 

вы шэй за ўсё». Та му не за бы вай-

це. На пэў на, ні ад на дзяр жа ва не 

зра бі ла столь кі, як мы, у ад но сі нах 

да не за леж нас ці на шых су доў. Але 

вы не па він ны за бы ваць аб тым, 

што вы част ка на шай дзяр жа вы, 

дзяр жаў най струк ту ры, ка лі хо ча-

це, апа ра та кі ра ван ня. Аб гэ тым ні 

ў якім ра зе нель га за бы ваць. Мы 

па він ны быць як ні ко лі адзі ныя, для 

та го, каб вы ста яць і каб за ха ваць 

сваю дзяр жа ву. Вы не горш за мя-

не ра зу ме е це, што ад бы ва ец ца».

Кі раў нік дзяр жа вы зра біў ак цэнт 

на тым, што Кан сты ту цый на му Су-

ду нель га аба саб ляц ца. «Не аб ход-

на вы бу доў ваць кан струк тыў нае 

ўза е ма дзе ян не з ін шы мі дзяр жаў-

ны мі ор га на мі. Ва ша ро ля па він на 

быць бач ная і ў пра ва пры мя няль-

най дзей нас ці», — па ста віў за да чу 

Прэ зі дэнт. І рас тлу ма чыў, у чым іх 

сут насць. На сён ня дзе ю чы мі з'яў-

ля юц ца 175 ты сяч пра ва вых ак таў! 

Кі раў нік дзяр жа вы на зваў гэ та ка-

та стро фай. Не ка то рыя з іх цяж ка 

чы таль ныя і ўспры маль ныя, пе ра-

гру жа ныя, асоб ныя пы тан ні за рэ-

гу ля ва ны, не ка то рыя нор мы паў та-

ра юц ца. У ак ты ўно сяц ца шмат лі кія 

ка рэк ці роў кі. «Я вель мі час та па-

тра бую, каб, ка лі мы ўно сім ней кія 

іс тот ныя ка рэк ці роў кі, вы кла даць 

гэ ты нар ма тыў на-пра ва вы акт на-

но ва з улі кам змя нен няў, каб ляг-

чэй бы ло пра ца ваць», — звяр нуў 

ува гу Аляк сандр Лу ка шэн ка. Та му 

Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та да дзе на 

да ру чэн не ар га ні за ваць пра вя-

дзен не маш таб най рэ ві зіі за ка на-

даў ства. «Нам трэ ба ўсё гэ та пе-

ра ва ру шыць, нам трэ ба пры браць 

усё ліш няе. Трэ ба па кі нуць толь кі 

тое, што па трэб на. Трэ ба пра вес ці 

гэ тую рэ ві зію. Гэ та бу дзе «рэ ва-

лю цыя» не толь кі ў нар мат вор чай 

дзей нас ці, гэ та бу дзе «рэ ва лю цыя» 

ў кра і не. Усё па він на быць зра зу-

ме ла, да ступ на. Я пе ра ка на ны, 

што мы на па ло ву коль касць гэ тых 

кні жак і гэ тых ак таў ска ро цім», — 

па ста віў за да чу Прэ зі дэнт. Ён пад-

крэс ліў, што гэ та, ў тым лі ку, і вя-

лі кая ра бо та пар ла мен та ры яў, як 

верх няй, так і ніж няй па ла ты. Па 

сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, пра-

ца ваць бу дуць усе — ад прос та га 

юрыс та да Прэ зі дэн та: «Мэ та та кой 

рэ ві зіі — ска ра чэн не пра ва во га ма-

сі ву, уста ра нен не су пя рэч нас цяў у 

пра ва вым рэ гу ля ван ні, вы яў лен не 

пад за кон ных ак таў, якія не ад па-

вя да юць Кан сты ту цыі, за ко нам і 

ўка зам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь. Вель мі ха цеў бы вас пра сіць, 

каб вы да гэ та га пад клю чы лі ся».

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 

ува гу, што до свед і ве ды суд дзяў 

Кан сту ты цый на га Су да не аб ход на 

вы ка рыс тоў ваць і ў аду ка цый ным 

сфе ры. «Я ча ла век ску пы і ў гэ тым 

пла не. І ра зу мею, што ў Кан сты ту-

цый ным Су дзе са мыя пра су ну тыя 

на шы юрыс ты. І ду маю, што яны 

не да гру жа ныя ў тым пла не, што 

шы рэй трэ ба пра ца ваць з гра мад-

ствам. Вось гэ та га ня ма ў Кан сты-

ту цый на га Су да, асаб лі ва з ма лад-

ня ком на шым, у ВНУ. Вы цу доў ныя 

лек та ры, ара та ры, вы скарб ні ца 

ве даў у га лі не пра ва. Ды і не толь-

кі пра ва — і ў жыц ці вы да рос лыя 

лю дзі. Та му я бы вель мі ха цеў вас 

ба чыць у сту дэнц кіх аў ды то ры ях 

і гэ так да лей. Ды і дзяр жаў ных 

слу жа чых трэ ба ву чыць», — ска-

заў ён.

«Ка ра цей, трэ ба ўста ваць у 

аван гард і іс ці на пе рад», — пад су-

ма ваў кі раў нік дзяр жа вы.

«Вы ма е це пра ва на ўсё»
Стар шы ня Кан сты ту цый на га 

Су да Пётр Мік ла шэ віч у сва ім дак-

ла дзе ад зна чыў, што ця пер паў-

на моц твы Кан сты ту цый на га Су да 

знач на па шы ра ны. Але пры гэ тым 

ад ной з асаб лі вас цяў ра бо ты Кан-

сты ту цый на га Су да ён на зваў той 

факт, што гэ та па пры ро дзе па-

сіў ны ор ган. Кан сты ту цый ны Суд 

не мае пра ва па сва ёй іні цы я ты ве 

ўзбу джаць кан сты ту цый нае су да-

вод ства. Іні цы і ра ван не кан сты ту-

цый на га кант ро лю ажыц цяў ля ец ца 

ін шы мі спе цы яль на ўпаў на ва жа ны-

мі дзяр жаў ны мі ор га на мі і гра ма-

дзя на мі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва-

жыў, што Кан сты ту цый на му Су ду 

не аба вяз ко ва ча каць іні цы я ты вы з 

бо ку ін шых суб' ек таў, яму і са мо му 

вар та яе пра яў ляць, ка лі ві да воч-

ныя тыя ці ін шыя праб лем ныя пы-

тан ні. «Вы ма е це пра ва на ўсё. Да-

вай це ад жыц ця. Ка лі вы неш та ба-

чы це, вы ж мне мо жа це пад ка заць, 

ад па вед ным суб' ек там пад ка заць. 

І мы ўня сём та кую ??пра па но ву. 

Бы ла б не аб ход насць у гэ тым на 

ка рысць дзяр жа ве», — ска заў Прэ-

зі дэнт. «Мы бу дзем у гэ тым пла не 

гля дзець. Ка лі мы ўба чым, то са-

праў ды бу дзем пра па ноў ваць упаў-

на ва жа ным дзяр жаў ным ор га нам 

унес ці ад па вед ную пра па но ву», — 

па га дзіў ся Пётр Мік ла шэ віч.

Стар шы ня Вяр хоў на га Су-

да пад крэс ліў, што сён ня мож на 

кан ста та ваць ад сут насць з бо ку 

дзяр жаў ных ор га наў ак тыў на га 

іні цы і ра ван ня кан сты ту цый на га 

кант ро лю. «Гэ та свед чыць, што 

ў за ка на даў чай прак ты цы і пра-

ва пры мя нен ні дзяр жаў ныя ор га-

ны па важ лі ва ста вяц ца да норм і 

прын цы паў Кан сты ту цыі, імк нуц ца 

іх вы кон ваць у прак тыч най дзей-

нас ці, што за бяс печ вае ста біль ны 

ўзро вень кан сты ту цый най за кон на-

сці ў кра і не, вы клю чэн не пры няц ця 

не кан сты ту цый ных ак таў за ка на-

даў ча га ха рак та ру», — ска заў Пётр 

Мік ла шэ віч. З ін ша га бо ку, суд ча-

кае зва ро ты ад упаў на ва жа ных 

ор га наў — Прэ зі дэн та, пар ла мен-

та, ура да, Вяр хоў на га Су да, прэ зі-

ды у ма УНС, каб Кан сты ту цый ны 

Суд мог вы ка заць сваю па зі цыю 

аб пе ра адо лен ні ня вы зна ча нас ці 

ў кан сты ту цый на-пра ва вым рэ гу-

ля ван ні ў мэ тах аба ро ны і поў най 

рэа лі за цыі кан сты ту цый ных пра-

воў і сва бод гра ма дзян.

Пётр Мік ла шэ віч вы ка заў ся аб 

рэа лі за цыі на ва цыі, якая з'я ві ла-

ся ў аб ноў ле ным Асноў ным за ко-

не — ін сты ту та кан сты ту цый най 

скар гі. З 1 каст рыч ні ка 2023 го да 

па 28 чэр ве ня 2024 го да ў Кан сты-

ту цый ны Суд па сту пі ла 311 зва ро-

таў гра ма дзян і юры дыч ных асоб. 

«Мы зра бі лі ана ліз пра цэ су аль на га 

за ка на даў ства па роз ных ка тэ го-

ры ях спраў. Гэ ты пе ры яд пры клад-

на ад 8 да 9 ме ся цаў, каб прай сці 

і вы чар паць усе срод кі. У Кан сты-

ту цый ны Суд па сту пі ла больш за 

300 зва ро таў. Але па куль яны не 

ад па вя да юць гэ тым кры тэ ры ям. 

Мы спа дзя ём ся, што ў блі жэй шы 

час з улі кам усіх уста ноў ле ных 

кры тэ ры яў на ўзроў ні за ко на нам 

па сту пяць ужо са праў ды на леж-

на аформ ле ныя кан сты ту цый ныя 

скар гі, і мы бу дзем іх раз гля даць 

па сут нас ці, — ска заў Пётр Мік ла-

шэ віч. — Та му па чат ко вы пе ры яд 

рэа лі за цыі пра ва кан сты ту цый най 

скар гі па ка заў, што гэ ты пра ва вы 

ін сты тут за па тра ба ва ны гра ма-

дзя на мі для аба ро ны сва іх пра воў 

і сва бод». Ра зам з тым, на зі ра ец ца 

праб ле ма з іні цы і ра ван нем кан сты-

ту цый най скар гі не па срэд на гра-

ма дзя на мі. «Та му ві да воч на, што 

ўзро вень юры дыч най да па мо гі па-

ві нен быць па вы ша ны, у тым лі ку з 

бо ку ад ва кац кай су поль нас ці. Кан-

сты ту цый ным Су дом пры ма юц ца 

пэў ныя ме ры ін фар ма цый на-тлу-

ма чаль на га ха рак та ру, каб кан сты-

ту цый ныя скар гі гра ма дзян па сту-

па лі юры дыч на на леж на аформ-

ле ны мі», — ад зна чыў стар шы ня 

Кан сты ту цый на га Су да.

«Ка лі я пра віль на ра зу мею, вы 

пры трым лі ва е це ся той па зі цыі, каб 

больш у Кан сты ту цый ны Суд звяр-

та лі ся і гра ма дзя не, і суб' ек ты, аб 

якіх мы га ва ры лі?» — удак лад ніў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Пётр Мік-

ла шэ віч ад зна чыў, што сі ту а цыя 

тут двух ба ко вая і рас тлу ма чыў, 

ча му: «З ад на го бо ку, ка лі скла-

да ная кры зіс ная кан сты ту цый на-

пра ва вая сі ту а цыя, та ды роз ныя 

ор га ны спра ча юц ца аб кам пе тэн-

цыі, ме жах паў на моц тваў. Та му 

дай бог, каб у нас та кіх сі ту а цый 

не ўзні ка ла. Сён ня ў нас са праў ды 

на кан сты ту цый най асно ве ўза е ма-

дзей ні ча юць усе ор га ны дзяр жаў-

най ула ды і Прэ зі дэнт ка ар ды нуе 

дзей насць дзяр жаў най сіс тэ мы, — 

ска заў ён. — З ін ша га бо ку, што 

ты чыц ца гра ма дзян, то, вя до ма, 

мы не за тое, каб усе аб са лют на 

звяр та лі ся ў Кан сты ту цый ны Суд. 

Та му што прак ты ка кан сты ту цый-

ных су доў РФ, еў ра пей скіх кра ін 

па каз вае, што толь кі ка ля 4 % ад 

усіх зва ро таў ста но вяц ца прад ме-

там раз гля ду ў Кан сты ту цый ным 

Су дзе».

На мес нік стар шы ні Кан сты-

ту цый на га Су да На тал ля КАР-

ПО ВІЧ пад крэс лі ла, што ў на шай 

дзяр жа ве пра вы і сва бо ды гра-

ма дзян — най вы шэй шая каш тоў-

насць. І Кан сты ту цы яй гра ма дзя-

нам да дзе ны шы ро кія пра вы ва 

ўсіх сфе рах. У тым лі ку гра ма дзя не 

ма юць пра ва на су до вую аба ро ну 

сва іх пра воў. І гра ма дзя не ма юць 

пра ва звяр нуц ца ў Кан сты ту цый ны 

Суд для аба ро ны сва іх кан сты ту-

цый ных пра воў. «Га лоў ны прын-

цып, за кла дзе ны ў на шу Кан сты-

ту цыю — гэ та прын цып спра вяд-

лі вас ці. І як ска заў на су стрэ чы 

кі раў нік дзяр жа вы — га лоў ная 

за да ча Кан сты ту цый на га Су да — 

гэ та за цвяр джэн не спра вяд лі вас ці 

для гра ма дзян», — ад зна чы ла На-

тал ля Кар по віч. Яна пад крэс лі ла, 

што пра мы до ступ гра ма дзян да 

кан сты ту цый на га пра ва суд дзя ў 

на шай гіс то рыі за ма ца ва ны ўпер-

шы ню.

Суд дзя Кан сты ту цый на га Су-

да Свят ла на ЛЮ БЕЦ КАЯ за ўва-

жы ла, што ця пе раш няя су стрэ ча 

з суд дзя мі — гэ та чар го вы крок 

дзяр жа вы і Прэ зі дэн та, які іні цы я-

ваў і вы бу да ваў усю сіс тэ му ўдас-

ка на лен ня Кан сты ту цыі, на шля ху 

эфек тыў на га ўка ра нен ня пры ня-

тых на ва цый. «За да чы, па стаў ле-

ныя Прэ зі дэн там пе рад Кан сты ту-

цый ным Су дом, як раз на кі ра ва ны ў 

прак тыч ны бок — каб па ча лі дзей-

ні чаць но выя паў на моц твы, якія на-

кі ра ва ны на ўзмац нен не су до вай 

аба ро ны гра ма дзян, фар мі ра ван-

не ў гра мад стве ўпэў не нас ці, што 

спра вяд лі васць за бяс печ ва ец ца на 

спра ве», — пад крэс лі ла Свят ла-

на Лю бец кая. Суд дзя ўдак лад ні ла, 

што пры па да чы кан сты ту цый най 

скар гі аба вяз ко ва вы ка наць не-

каль кі па тра ба ван няў. Пер шае: 

ча ла век па ві нен вы чар паць усе 

спо са бы су до вай аба ро ны ў су дах 

агуль най юрыс дык цыі аж да на-

гляд най ін стан цыі. Дру гая ўмо ва — 

кан сты ту цый ная скар га па він на 

быць звя за на з аспрэч ван нем за-

ко на, які пры ме не ны ў кан крэт най 

спра ве або су до вай спрэч цы пас ля 

1 каст рыч ні ка 2023 го да. Трэ цяе — 

у та кой скар зе па він ны быць дак-

лад на па зна ча ны пад ста вы, па якіх 

асо ба лі чыць, што за кон, ужы ты 

ў яго спрэч цы, не ад па вя дае Кан-

сты ту цыі, су пя рэ чыць ёй. Свят ла на 

Лю бец кая рас тлу ма чы ла, што ча-

ла век, які па дае кан сты ту цый ную 

скар гу, спра ча ец ца не з ра шэн нем 

су да (Кан сты ту цый ны суд не пе ра-

ра шае спра ву на но ва за мест су да 

агуль най юрыс дык цыі), а з за ко-

нам. Прос ты прык лад: суд агуль-

най юрыс дык цыі пры мае ра шэн не 

аб па дзе ле ма ё мас ці па між му жам 

і жон кай у роў ных до лях, але адзін 

з іх па дае кан сты ту цый ную скар-

гу, лі ча чы, што за кон, які пра ду-

гледж вае та кі па дзел ма ё мас ці, не-

спра вяд лі вы. Кан сты ту цый ны Суд 

дасць кам пе тэнт ны ад каз, але не 

зме ніць до лі му жа і жон кі.

Кі раў нік дзяр жа вы даў да ру-

чэн не Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

пра вес ці рэ ві зію за ка на даў ства. 

На мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст-
ра цыі Прэ зі дэн та Воль га ЧУП-
РЫС за ўва жы ла, што кі раў ні ком 

дзяр жа вы пад час на рад з Ура дам 

не ад на ра зо ва ад зна ча ла ся на яў-

насць праб лем у за ка на даў стве, 

аб умоў ле ным праз мер на ста ран-

най нар мат вор час цю. «За 30 га доў 

не за леж нас ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

мы вель мі ста ра лі ся і на пра ца ва лі 

вя ліз ны нар ма тыў на-пра ва вы ма-

сіў. Толь кі дзей ных больш за 175 

ты сяч нар ма тыў на-пра ва вых ак-

таў. Прэ зі дэнт звяр тае ўвесь час 

ува гу на гэ ту праб ле му, і яму бы-

ло да ло жа на аб струк ту ры гэ тых 

ак таў. 80 пра цэн таў — гэ та ак ты 

ўра да і ве да мас ныя ак ты», — ска-

за ла Воль га Чуп рыс і па тлу ма чы-

ла, што праб ле ма ў тым, што та кія 

да ку мен ты вы ка рыс тоў ва юць пе-

ра важ на кант ра лё ры пры пра вя-

дзен ні пра ве рак. І ў та кім вя ліз ным 

ма сі ве нар ма тыў на-пра ва вых ак-

таў мо гуць быць праб ле мы, звя-

за ныя з дуб лі ра ван нем ак таў па 

ад ной і той жа праб ле ма ты цы, па 

ад ной тэ ме мо жа быць не каль кі 

ак таў, не ўзгод не ных па між са бой. 

Па ста но вы ўра да і ве дам стваў па 

сва ім нар ма тыў ным змес це мо гуць 

не ад па вя даць Ука зам Прэ зі дэн та 

і ска жаць сэнс ука за або за ко на. 

Ёсць мност ва нар ма тыў на-пра ва-

вых ак таў, якія не маг чы ма пра-

чы таць, не тое што іх усвя до міць. 

На прык лад, су стра ка юц ца ак ты на 

300 ста ро нак, або ак ты, якія ўклю-

ча юць у ся бе ад 300 да 500 пунк-

таў. «Рэ ві зія за ка на даў ства вель мі 

важ ная. І ў ра бо це над ёй па він-

ны паў дзель ні чаць усе дзяр жаў-

ныя ор га ны, без вы клю чэн ня. Мне 

зда ец ца, і Прэ зі дэнт гэ та пад тры-

маў, па він ны паў дзель ні чаць і гра-

ма дзя не. Та му на На цы я наль ным 

пра ва вым ін тэр нэт-пар та ле бу дзе 

ад па вед ная руб ры ка, і мы ча ка ем 

пра па ноў, за ўваг гра ма дзян па на-

шым за ка на даў стве, каб атры маць 

до свед пра ва пры мя нен ня на прак-

ты цы ў тым лі ку і пры пра вя дзен ні 

рэ ві зіі», — ад зна чы ла Воль га Чуп-

рыс. Па вод ле яе слоў, та кая рэ ві зія 

за ка на даў ства па він на пра хо дзіць 

рэ гу ляр на. Пла ну ец ца, што па яе 

вы ні ках коль касць нар ма тыў на-

пра ва вых ак таў іс тот на ска ро ціц ца 

і яны бу дуць больш зра зу ме лыя і 

прос тыя для пра ва пры мя нен ня.

На мес нік стар шы ні Па ла ты 

прад стаў ні коў Ва дзім ІПА ТАЎ 

на га даў жур на ліс там, што, згод на 

з аб ноў ле най Кан сты ту цы яй, уста-

ноў ле ны па пя рэд ні кант роль кан-

сты ту цый нас ці за ко наў толь кі па 

пра па но вах Прэ зі дэн та. Ра ней та кі 

кант роль пра хо дзі лі ўсе за ко ны. Ён 

рас тлу ма чыў, чым бы ло вы клі ка на 

та кое ра шэн не: «Бе ла русь за сваю 

гіс то рыю не за леж нас ці прай шла 

вель мі сур' ёз ны шлях па бу до вы 

пра ва вой сіс тэ мы. Сён ня мы мо-

жам кан ста та ваць: пра ва вая сіс-

тэ ма вы бу да ва на та кім чы нам, што 

ёсць шмат ста дый, на якіх рых ту ец-

ца за ко на пра ект, су ад но сіц ца з на-

шым Асноў ным за ко нам. Пры пад-

рых тоў цы аб ноў ле най Кан сты ту цыі 

ўсе гэ тыя па зі цыі бы лі дак лад на 

вы ве ра ны». Па сло вах Ва дзі ма 

Іпа та ва, за апош нія га ды сіс тэ ма 

пра ва во га кант ро лю знач на ўзрас-

ла і ў па лі тыч ным, і ў пра фе сій ным 

ас пек тах. За гэ ты час лю дзі ўсвя-

до мі лі, як не аб ход на ажыц цяў ляць 

уз гад нен не за ко на пра ек таў, як іх 

пад рых та ваць з пунк ту гле джан ня 

ду ху і лі та ры Кан сты ту цыі. «Ёсць 

юры дыч ная экс пер ты за, кры мі-

на ла гіч ная экс пер ты за. Дзяр жаў-

ныя ор га ны ўклю ча ны ў сіс тэ му 

ўзгад нен ня ўсіх за ко на пра ек таў, 

якія рых ту юц ца. Ка лі суб' ект за ка-

на даў чай іні цы я ты вы на кі роў вае 

ў пар ла мент для раз гля ду за ко-

на пра ект, пар ла мент атрым лі вае 

ўжо ад нос на вы ве ра ны да ку мент, 

пра пра ца ва ны з усіх пунк таў гле-

джан ня, у тым лі ку на ад па вед-

насць Асноў на му за ко ну. На ўсіх 

ста ды ях аб мер ка ван ня ў Па ла це 

прад стаў ні коў і Са ве це Рэс пуб лі кі 

за ко на пра ек ты яшчэ раз дас ка на-

ла ана лі зу юц ца. Гэ та з'яў ля ец ца 

ас но вай та го, каб Кан сты ту цый ны 

Суд не пад клю чаў ся лі та раль на да 

кож на га за ко на», — рас тлу ма чыў 

пар ла мен та рый. Ра зам з тым, пад-

крэс ліў ён, ме ха нізм пра вер кі за ко-

на на ад па вед насць Кан сты ту цыі 

за ста ец ца і за раз: «Ён бу дзе пра-

ца ваць і бу дзе за бяс печ ваць ад-

па вед насць на ша га за ка на даў ства 

Асноў на му за ко ну кра і ны».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«БЫЦЬ НА ВАСТ РЫІ ПА ДЗЕЙ, ПРА ЦА ВАЦЬ НА АПЕ РАД ЖЭН НЕ»

 У тэ му

Га лоў ны прын цып — спра вяд лі васць
Раз маў ля ю чы з жур на ліс та мі, Пётр Мік ла шэ віч удак лад ніў, што пе-

ра да ча гра ма дзя нам пра ва не па срэд на звяр тац ца ў Кан сты ту цый ны 

суд — гэ та агуль на су свет ны па ды ход. Але іс ці да яго трэ ба па сту по ва 

і па этап на, як гэ та бы ло на пост са вец кай пра сто ры. «Ця пер мы га то-

вы раз гля даць та кія зва ро ты. До свед на пра ца ва ны. Сён ня мы ідзем 

у рэ чы шчы кан сты ту цый на га пра ва суд дзя як на еў ра пей скім, так і 

на су свет ным уз роў ні, — ад зна чыў ён, за ўва жыў шы пры гэ тым, што 

важ ная не коль касць. «Коль касць зва ро таў нас не па ло хае, па коль кі ў 

нас бу дзе па пя рэд ні ана ліз і, ад па вед на, з уся го аб' ёму па сту па ю чых 

скар гаў прад ме там раз гля ду ў Кан сты ту цый ным Су дзе бу дуць толь кі 

тыя, якія са праў ды па тра бу юць вы каз ван ня па зі цыі Кан сты ту цый на-

га Су да аб кан сты ту цый нас ці або не кан сты ту цый нас ці той ці ін шай 

нор мы, та го ці ін ша га за ко на, які ўжы ты ў кан крэт най спра ве», — рас-

тлу ма чыў стар шы ня Кан сты ту цый на га Су да.

Пра да стаў лен не пра ва зва ро ту гра ма дзян не па срэд на ў Кан сты-

ту цый ны Суд з кан сты ту цый най скар гай Пётр Мік ла шэ віч на зваў 

пэў ным са цы яль ным кант ро лем за за ка нат вор чым пра цэ сам у дзяр-

жа ве: гра ма дзя нін ужо аспрэч вае не па срэд на нор му за ко на, ён ка жа 

аб тым, што не пра ва пры мя нен не па ру шы ла яго пра ва, а са ма нор ма 

зву зі ла або аб ме жа ва ла яго кан сты ту цый ныя пра вы і сва бо ды. «Гэ-

та скла да ны, ня прос ты пра цэс. Але мы да гэ та га га то вы і па чы на ем 

дзей ні чаць!», — пад су ма ваў ён.
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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